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Inleiding
Openbare en bijzondere scholen, scholen met een speciale
onderwijsmethode en brede scholen. Er zijn veel
mogelijkheden bij het kiezen van een geschikte
basisschool. 

In het onderzoek basisschoolkeuze vroegen wij ouders wat
zij belangrijk vinden bij het zoeken naar een basisschool.
Welke factoren nemen zij mee om tot een weloverwogen
keuze te komen? Welke bronnen raadplegen ouders? En
wat missen ouders aan informatie en keuzemogelijkheden?
Maar ook waar lopen ouders tegenaan tijdens het kiezen
en inschrijven op een basisschool?

In dit rapport presenteren we de resultaten op deze
vragen.

Onderzoek Inhoud
Doelstelling
Inzicht verkrijgen in de ervaringen en wensen van
ouders bij het kiezen van een basisschool.

Doelgroep
Ouders met een kind jonger dan vier jaar en
ouders met een kind op het basisonderwijs en
speciaal (basis) onderwijs (so of sbo).

Uitvoering
Looptijd onderzoek: 6 t/m 20 juni 2023.
De vragenlijst werd door 1197 respondenten
ingevuld.
De cijfers over leerlingen zijn representatief voor
alle ouders. 

 Informatievoorziening

 Aanbod van scholen

 Aanmelding, toelating en afwijzing
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82% van de ouders beschikt over voldoende informatie om een goede basisschoolkeuze te kunnen maken. 5% van de
ondervraagde ouders is het hier (helemaal) mee oneens en 12% staat hier neutraal in. 

Ongeveer driekwart van de ouders (73%) kon/kan alle gewenste informatie over de school vinden. 14% van de ouders geeft
aan dat dit lukt maar wel behoorlijk wat moeite kost en 6% geeft aan informatie te missen. 
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Informatievoorziening

'We wisten niet dat er zoveel verschil zat in de lesmethode
en leermaterialen. Dat verschilt sterk per school. Ook de
ondersteuning en inzet van extra ondersteuning verschilt

veel per school en schooltype.'

Ongeveer driekwart van de ouders (72%) begint met het
oriënteren op basisscholen wanneer hun kind 2 of 3 jaar oud is.
Eén op de tien ouders geeft aan al eerder te beginnen,
namelijk voordat hun kind 1 jaar is. 

Sommige ouders geven in de opmerkingen aan dat oriënteren
op meerdere scholen niet echt nodig is of was omdat er in de
omgeving maar één school aanwezig is en dat de keuze
daarom automatisch naar deze school gaat.  

Ongeveer driekwart van de ouders start met
basisschoolkeuze wanneer hun kind 2 of 3 jaar oud is. 
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82% van de ouders beschikt over voldoende informatie
om een basisschoolkeuze te kunnen maken. 

Wanneer hield je je voor het eerst bezig met de keuze voor een
basisschool?

Ik beschik over voldoende informatie om een goede basisschoolkeuze te maken. 

Kon/kan je alle gewenste informatie vinden?

Ongeveer driekwart van de ouders kon/kan gewenste informatie over de school vinden. 

N=1162



Op de vraag welke informatie moeilijk te vinden is
geeft 13% van de ouders aan informatie over
extra ondersteuning moeilijk te kunnen vinden.
Ook geven ouders aan informatie over
klassengrootte (11%) en resultaten over de
onderwijskwaliteit (9%) moeilijk te kunnen vinden.
Bijna de helft van de ouders (48%) geeft aan alle
informatie (redelijk) makkelijk te kunnen vinden.

In de opmerkingen geven sommige ouders aan
dat het moeilijk is informatie op te zoeken of via
de scholen te verkrijgen omdat zij niet zo goed
weten wat zij kunnen vragen aan de scholen. 
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62% van de ouders vergaart informatie over de school
voornamelijk via de website en
informatiebijeenkomsten van de school.

Welke informatie kon je moeilijk vinden? N=1162

Meer dan de helft van de ouders (62%) geeft
aan informatie over de scholen op te zoeken
via de schoolwebsites. 

Ook geven ouders aan informatie te
ontvangen via de informatiebijeenkomsten
van scholen (40%) via ervaringen van andere
ouders (38%) of via mondelinge informatie
vanuit de basisschool (37%). 

N=1162Waar zocht/zoek je informatie over de school?

Informatiebijeenkomsten, ervaringen van ouders en schoolgids zijn belangrijke bronnen om wensen over
onderwijs te toetsen. 

De informatiebijeenkomsten vanuit de
school zijn voor de helft van de ouders (51%)
bepalend geweest om vast te stellen of de
school aan de wensen voldoet.  Maar ook
gesprekken met andere ouders (37%) en
informatie uit de schoolgids (35%) zijn voor
veel ouders belangrijke bronnen om de
wensen over onderwijs te toetsen. In de
opmerkingen geven sommige ouders aan
een rondleiding te hebben gehad op de
school, deze rondleiding was
doorslaggevend in hun keuze. 
 

Hoe heb je bepaald of de school aan jouw wensen voldoet? N=1162



Meer dan de helft van de ouders (66%) vindt de afstand van huis naar school doorslaggevend bij het maken van een
schoolkeuze. Dat is vooral terug te zien bij de ouders die woonachtig zijn buiten de drie grote steden.  Ook vinden ouders
de sfeer op school een doorslaggevende factor in de basisschoolkeuze (58%).

Ook geeft een kwart van de ouders aan de grootte van de klassen belangrijk te vinden, net zoals het onderwijsconcept of
de mogelijkheden die er zijn voor kinderen met een extra ondersteuningsbehoefte. In de opmerkingen geven sommige
ouders aan dat de visie van de school en de lesmethodes die zij gebruiken belangrijk zijn bij het maken van een
schoolkeuze. 
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De afstand van huis naar school en sfeer op school zijn doorslaggevend in de basisschoolkeuze. 

Welke van de onderstaande eigenschappen zijn voor jou als ouder doorslaggevend bij het
maken van een schoolkeuze? N=1162



Aanbod van scholen

‘Wanneer alle scholen in je gemeente nagenoeg dezelfde
onderwijsvorm hanteren, is er alsnog niet echt een keuze te
maken. Er is dan geen ander aanbod, alleen maar meer van

hetzelfde.’

Ruim de helft van de ouders (57%) vindt dat er
genoeg keuze is in het aanbod aan basisscholen in
de eigen woonplaats. Daarnaast geeft 15% van de
ouders aan dat er veel keuze is, maar te weinig
verschillen zijn tussen deze scholen. 14% geeft aan
dat er te weinig keuze is aan basisscholen in de
eigen woonplaats.  5% van de ouders geeft aan dat
er geen keuze is in het aanbod aan basisscholen in
de eigen woonplaats. 

Sommige ouders geven in de opmerkingen aan dat
er meerdere scholen zijn in de woonplaats maar dat
er geen keuze is. Dat komt volgens deze ouders
doordat de scholen in de woonplaats niet de
onderwijsvisie of religieuze grondslag bieden of dat
er geen of weinig verschillen zitten in
onderwijsconcepten (montessori/dalton). Ook geven
ouders aan dat er voldoende scholen zijn in de eigen
woonplaats, maar dat zij geen keuze hebben
doordat deze scholen geen plek hebben of werken
met wachtlijsten/loting.  

Ruim de helft van de ouders geeft aan dat er genoeg keuze is in het aanbod aan scholen in de woonplaats.
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Wat vind je van het aanbod aan basisscholen in jouw woonplaats? N=1162

41% van de ouders wil meer keuze in
scholen binnen de woonplaats. 

Op de vraag welke keuze ouders graag extra
hadden willen hebben in het aanbod van
basisscholen in de woonplaats zegt 44% tevreden
te zijn met het aanbod. 41% geeft aan extra keuze
te willen in het aanbod van scholen in de eigen
regio. Ouders willen meer keuze in scholen met een
bepaalde onderwijsvisie (13%), in kleinere scholen,
scholen met een bepaalde geloofsovertuiging(5%)
en openbare scholen Ook geven sommige ouders in
de opmerkingen aan graag meer aanbod te willen
in specifieke expertise in het kader van passend
onderwijs, zoals bijvoorbeeld hoogbegaafdheid.  

 Bijna driekwart van ouders weet waar zij
terecht kunnen voor hulp bij
basisschoolkeuze. 

65% van de ouders weet waar zij terecht kunnen
voor hulp bij het zoeken naar een basisschool, 12%
van de ouders geeft aan dit niet te weten. 

Ik weet waar ik terecht kan voor hulp bij het zoeken naar een basisschool. 
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Aanmelding, toelating
en afwijzing

''Genoeg keuze maar veel scholen werken met
loting dus heb je mazzel als je kind wordt

ingeloot. ''

Voor de meeste ouders (91%) is het duidelijk hoe zij hun kind voor de
basisschool kunnen aanmelden. 8% van de ouders geeft aan dat zij het
niet weten of dat het onduidelijk is hoe zij hun kind kunnen aanmelden
voor de basisschool. 

De meeste ouders melden zelf hun kind aan bij de basisschool. 
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N=1162

Bijna een kwart van de ouders (22%) heeft te maken
gehad met een wachtlijst. 16% van deze ouders geeft
aan dat hun kind uiteindelijk geplaatst is en 3% van de
ouders geeft aan dat zij hun kind op een andere school
hebben moeten aanmelden. 71% heeft niet te maken
gehad met wachtlijsten. 

Bijna een kwart van de ouders heeft te
maken met wachtlijsten. 

Het kan zijn dat de school al vol is als je jouw kind aanmeldt. Sommige
scholen hanteren dan een wachtlijst. Heb je te maken gehad met een

wachtlijst? 

30% van de ouders weet niet welke voorrangsregels de
basisscholen in de buurt hanteren. 29% geeft aan dat
broertjes en zusjes voorrang hebben en een kwart van
de ouders (26%) geeft aan dat er geen voorrangsregels
zijn. 

Hoe verloopt de aanmelding voor de basisscholen in de buurt? 

Welke voorrangsregels hanteren de basisscholen in jouw buurt? (of in
geval van centrale aanmelding en loting, welke voorrangsregels gelden

er?) 

Het is duidelijk hoe ik mijn kind voor de basisschool kan aanmelden. 

De meeste ouders (81%) melden hun kind zelf aan bij de school. 6%
van de ouders geeft aan dat er een centrale loting via de gemeente
is.  14% van de ouders woonachtig in de drie grote steden en regio
west (7%) geven aan dat er een centrale loting is via de gemeente. 
 

30% van de ouders weet niet welke
voorrangsregels de basisscholen hanteren.
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88% van de ouders geeft aan dat hun kind is aangenomen op
de school van de eerste keuze. Bij 4% van de ouders is dat niet
het geval. Deze ouders geven in de opmerkingen aan dat hun
kind vanwege voorrangsregels en loting niet is aangenomen
op de school van eerste keuze. 

88% van de kinderen wordt aangenomen bij de school
van eerste keuze.

Is jouw kind aangenomen op de eerste school van keuze? N=1162

Driekwart van de kinderen start gelijk de eerste
maand nadat zij vier jaar zijn geworden op de
basisschool. 

Driekwart van de ouders (76%) geeft aan dat hun kind gelijk de
eerste maand na de vierde verjaardag kon starten op de
basisschool. Bij één op de tien ouders was dat niet het geval en
mocht hun kind na een maand (6%) of twee maanden (4%)
starten.  Sommige ouders geven in de opmerkingen aan dat
hun kind pas bij het instroommoment na de zomervakantie
mochten instromen, of dat hun kind (kort) voor de vierde
verjaardag mocht starten. 

Zodra je kind 4 jaar is geworden en is toegelaten mag je kind
starten op de basisschool. Wanneer mocht je kind officieel starten

op de basisschool. 

Meer dan de helft van de ouders (58%) geeft aan dat de
school voldoet aan de verwachtingen. Bij één op de 10
ouders is de school veel beter dan zij aanvankelijk dachten.
18% geeft aan dat de school wat tegenvalt maar dat zij
ondanks dat redelijk tevreden zijn. 7% van de ouders geeft
aan dat de school tegenvalt, waarvan 4% aangeeft dat de
school zo tegenviel dat zij naar een andere school zijn
overgestapt. 

Wat vind je achteraf van de gekozen basisschool? 

89% van de ouders ervaart geen problemen bij proces van aanmelden op basisschool.

De meeste ouder (89%) geven aan geen problemen te hebben ervaren tijdens het proces van aanmelden op de
basisschool. Bij 7% is dit wel het geval geweest. In de opmerkingen geven sommige ouders aan dat de extra
ondersteuningsbehoefte niet geboden kon worden of niet werd ingezet zoals bij de aanmelding besproken was.
Ook gaven ouders aan moeite te hebben met de hoeveelheid aan persoonlijke gegevens die de school vraagt in
het aanmeldformulier. 

Ben je tegen problemen aangelopen bij het aanmelden voor de basisschool? 

Meer dan de helft van de ouders geeft aan dat
school  voldoet aan verwachtingen. 



7 - Informatie over de deelnemers
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Geslacht
Man:                                                 46%
Vrouw:                                             54%

Opleidingsniveau
Laag opgeleid:                                 19%
Midden opgeleid:                            43%
Hoog opgeleid:                                38%

Culturele achtergrond
Nederlands:                                      76%
Niet Nederlands:                             24%

School kind
Kind jonger dan vier jaar:                                                                                                  8%
Basisschool:                                                                                                                           79%
Speciaal (basis) onderwijs (SO of Sbo):                                                                        7%
Mijn kind heeft de basisschoolleeftijd, maar gaat (tijdelijk) niet naar school: 1%
Anders, namelijk:                                                                                                                  5%



Informatie en contact

www.oudersenonderwijs.nl 

Neem dan contact op met: 

Chantal Dreier Gligoor – Koelewijn 

Ouders & Onderwijs 

Chantal.dreier-gligoor@oudersenonderwijs.nl 

088-6050101 

Meedoen? 

Ouders & Onderwijs is een organisatie voor

alle ouders met kinderen in de schoolgaande

leeftijd. We helpen ouders door ze te

informeren en adviseren over alles wat met

onderwijs te maken heeft. Daarnaast

vertegenwoordigen we ouders richting de

politiek, de onderwijssector en in de media.

Via ons Landelijk Ouderpanel weten we wat

er onder ouders speelt. 

https://oudersenonderwijs.nl/
https://oudersenonderwijs.nl/
https://oudersenonderwijs.nl/landelijk-ouderpanel/

